Integral Indefinida
a La diferencial

Sea la funcién y = f(x), entonces su diferencial se define como el producto de la derivada por el diferen-
cial de x.

dy = F'[x] dx

1. La diferencial de la funcién y =2 — 2x? + 4x — 5 es:
a) (3x? —~ 4x + 4)dx b) (6x - 4)dx c) (6x + 4)dx d) (3x% ~ 4x - 4)dx

Solucidn:
Se deriva la funcién, se multiplica por el diferencial de x:

dy = (3x* - 4x + 4)dx
Por tanto, la opcion correcta es el inciso a.

2. La diferencial de la funcién f (x) = sen 4x es:
a) 4 sen 4x b) cos 4x c) 4 cos 4x dx d) sen 4x dx

Solucion:
Se deriva la funciéon y se multiplica por el diferencial de x:

dy: 4 cos 4x dx

Por tanto, la opcidn correcta es el inciso c.

a La funcion integrable en un intervalo cerrado

Una funcién F(x) se denomina antiderivada de la funcién f (x) en un intervalo [a, b] si F'(x) = f (x) para
cualquier valor de x € [a, b].



;Cudl de las siguientes funciones es la antiderivada de f(x) = 2x — 3?
al x?+ 3x+ C b)2x-3+C c)x?-3x+C d2x+3+C

Solucién:
Cada una de las funciones se deriva para comprobar que es la antiderivada de f (x) = 2x - 3.

d (¥ + 3x+ C) = 2x + 3, no es la antiderivada

dx

% (2x -3 + C) = 2, no es la antiderivada
% (x* = 3x+ C) = 2x - 3, es la antiderivada

Por tanto, la opcién correcta es el inciso c.

¥ La antiderivacién

Es el proceso mediante el cual se determina el conjunto de todas las antiderivadas de una funcién dada,
el simbolo | (integral), denota la operacion de antiderivada y se escribe:

[ f(x)dx=Flx + C

Donde: F'(x) =f (x) y C: constante de integracion.

¥ Integral inmediata

1) fok=x+C 3) Jlu+v-widx=[udx+ [vdx- [ wk 5) [ sen x dx = - cos x + C
2]Jadx=aj-dx 4ljx"dx=§;+c d]jcusxdx:sanx+C
Ejemplos

1.La integraljx’dxes:
3
a]%"w:: b) x*+ C c]i;—+C d}%2+c
Solucidn:

Al aplicar la integral _[x"dx , se obtiene:

241 3
The =X 5
dex-2+1+C‘ 3+C

Por tanto, la opcién correcta es el inciso c.



2. La integral j(2x+5)dx es:
a)x*+5+C b) 2x% + 5x - C ¢) 2x+5+C d x*+5x+C

Solucidn:
Al aplicar las formulas:

xl-v-l

T+1

2
J(2x+5}dx=_[2xdx+_[5dx=2dex+5jdx=2[ ]+5x+C=2%+5x+C=x?+5x+C

Por tanto, la opcion correcta es el inciso d.

3. La integral Ix(3x+1)2dx es:

o x? x*(3x +1)° 9x* i’ x*(3x +1)°
o) Zs20+ X4 C by =14 ¢ 92204k ec @ XL c
Solucién:

Se desarrolla la multiplicacién para después integrar:

Jx(3x+1)2dx =Jx(9x2+6x+1)dx =I[9x3+6x2+x) dx = JQdex +J6x2dx _[xdx
=9jx3dx+6jx2dx+dex
. % [ . ¥
—9(‘—&—‘]1’6[—3—']4'-54'(:
Ox*

2+ X4
—T+ +?+

Por tanto, la opcién correcta es el inciso a.

4. La integral j (4 sen x+5 cos x)dx es:

al 4 cos x+5senx+ C

b) 4 sen x - 5 cos x + C

c)4senx+5cosx+C
d) -4 cos x+ 5 sen x+ C

Solucion:

J(Asenx+5cosx)dx = _[ 4 sen x dx + JScosx dx =4 jsenxdx +5 Icosxdx = 4(- cos x) + 5(sen x} + C

=—Adcosx+5senx+C

Por tanto, la opcién correcta es el inciso d.

# Resuelve los reactivos 1 a 15 correspondientes al ejercicio 1 de esta unidad.

b Cambio de variable

» Férmulas

v

1]J'v"dV=."£l,+C C’:)'|'a"d\.f=c1 +C 5)_[5envdv=—cosv+C
n+1 Ina

Q)Ji:|n|v|+C 4)J'e"dv=e“+C é]jcosvdv=sen v
\4



1. La integral _[ 2(2x+1)* dx es:

o) (2x+1)*+C by X+, - o 2+,

4 3

Solucién:
Se utiliza la férmula J v" dv donde:

v=2x+1 y dv=2dx

Se realiza el cambio de variable:

4 4
[ 22x +1Pdx = [ (2x+1P 20k = [ Vi = %+C=@
Por tanto, la opcién correcta es el inciso b.
2. La integral J(sz +5x)* (6x+5) dx es:
2 5 2 2
a) B *5"2“’”5} +C  b)43x2+5xP +C c)(b—X;ls-)—-!-C
Solucion:
Se utiliza la férmula _[v” dv, donde:
v=3x+5x y dv={(bx+5)dx
Se realiza el cambio de variable:
5 2 5
[ (3x% 4 5x) (6x+5) dk = [vidv = L4 = ‘3"+5"1+
Por tanto, la opcién correcta es el inciso d.
3. La integral J sen’ xcos x dx es:
sen’ x sen” x
a) 3 +C b) 2senx +C c) 2 +C
Solucién:
Se aplica la férmula _[v" dv donde:
v=senx y dv=cosxdx
Se realiza el cambio de variable:
3 3
J‘senzxcos xdx = Jvzdv= %+C = ser; W,

Por tanto, la opcién correcta es el inciso a.

4. La integral J- 3.2 dx es:

3

o) 2%+ C b) 2% 4 C c)|2—2+
n

g 2+

d) (3x2 ; 5x)° .

d)

2

sen x

23:
2"

o



Solucién:
Se aplica la férmula Ia" dv, donde:

v=3x y dv=23dx
Se realiza el cambio de variable:
3x

x 1 _ B P g 2 2
J3-23 dx__[Q:i -3dx—J2 dv_ﬁ+C—m+C

Por tanto, la opcién correcta es el inciso d.
5. La integral J 2-e* dx es:
a) e+ C b) ex+ C c)2e>+ C d) 2 '+ C

Solucién:
Se aplica la férmula _[e" dv, donde:

v=2x y dv=2dx
Se realiza el cambio de variable:
J?-ezxdx=J92” . 2dx =J’e"dv= ee+C=e>+C
Por tanto, la opcidn correcta es el inciso a.

6. La integral J- 5sen(5x—3)dx es:
aj —sen [(5x-3)+C b) —cos [5x-3)+ C c)cos (5x-3)+C d)sen (5x-3) -~ C

Solucién:
Se aplica la férmula _[ sen vdv, donde:

v=5x-3 y dv=>5dx
Se realiza el cambio de variable:

JSsen(5x—3]dx = Jsen(Sx—S}-de = _[senvdv =—cosv+C=—-cos (5x-3)+C

I Por tanto, la opcidn correcta es el inciso b.

En todos los casos anteriores la diferencial se encontraba en la integral; sin embargo, en algunas integra-
les se tiene que completar la diferencial para poder aplicar la férmula.

I

1. La integral j(3x+1)2dx es:

o;@-rc b) 23x+1) + C c]LSL;'E+C d)("”‘—sf”“+c



Solucion:
Se aplica la formula Iv" dv donde:

v=3x+1 y dv=3dx
La diferencial es 3dx, entonces se completa la integral:

[ (3x+1Pdx = [ Bx+17- ‘(3dx)_-j(3x+1)2 3ok

Se realiza el cambio de variable:

1 ) 10 1V o V' a Bx+T
j(3x+1) 3dx = jv dv=g-T4C=T+C=204C
Por tanto, la opcién correcta es el inciso c.
2. La integral _[(xz +3)°xdx es:
(x*+3)° x(x*+ 3)° x(x2+3)° (x*+3)° 3]6
]_—6 +C b)—]2 +C ¢) /—+C d) 7
Solucion:
Se aplica la férmula I v"dv, donde:
v=x2+3 y dv=2xdx
Se completa la integral:
[x?+ 3Pxdx = [ (x2+ 3 - %(2)( b= % [ (x?+ 3 (2x dx)
Se realiza el cambio de variable:
1 ix2+3p 1YY o X3
2I(x +3)° (2x dx) = jv dv =zt C=otC= i C
Por tanto, la opcion correcta es el inciso d.
3. La integral I e** dx es:
a) % +C b); e +C )59 $C d) " +C
Solucién:

Al aplicar la férmula _[ e"dv, donde v =5xy dv = 5dx, se completa la integral y se realiza el cambio
de variable

Jerdx= 1 [ e 5o = ]Ie"dv 5@ +c—; e +C

Por tanto, la opcion correcta es el inciso b.




0 Integracion por partes

s uno de los métodos mas usados para la resolucién de una integral y se define por:
judv =uv— _[vdu

Donde la segunda integral es més sencilla de integrar, se aplica cuando se tiene:
+ Una funcién algebraica por una funcién trascendente y no se pueda realizar por cambio de variable.
» Funciones para las que no existen férmulas directas, como las logaritmicas o inversas trigonomé-
tricas.

Ejemplos

1. La integral [ xe* dx es:

2 2.x

a) xe* + C b}iz_+ex+c c) xex— e+ C d)i_;_+c
Solucion:
Se eligen u y dv de la siguiente manera y se obtienen du y v, respectivamente

U= X — du = dx
dv = e*dx - vzje‘ere*
De acuerdo con la férmula _[u dv=uv- _[ vdu,
Ixe"dx:xe'-- Je" x = xe* - e*+ C

Por tanto, la opcidn correcta es el inciso c.
2. La integral J x sen x dx es:

a) — xcos x+sen x+ C b) x cos x +sen x + C

c)—xsen x+cos x+ C d) x sen x - cos x+ C
Solucién:
Se eligen u y dv para obtener du y v respectivamente:

u=x - du = dx
dv = sen x dx - V:Jsenxdx:--cosx
De acuerdo con la férmula:
stenxdx = x[ — cos x) - J'—cosxdx=a X cos X + Jcosxd'x =- xcos x+sen x+ C

Por tanto, la opcién correcta es el inciso a.
3. La integral _[ In x dx es:

a)xInx+C b) x{ln x- 1) + C c) ¥lnx+1)+C djxlnx-1+C

10



] It
continuacion
Solucion:
Se eligen u y dv:
dx

X

v=Inx - du

dv=dx - v= | dx = x

Il
b

Porconsiguiente,_[lnxdx=xlnx—Jx-—éx—lenx—J.dx=xlnx—x+ C=x(lnx-1)+C
X

Por tanto, la opcién correcta es el inciso b.

Integral Definida

Sea y = f(x) una funcién continua en el intervalo cerrado [a, b], entonces la integral definida de f (x) de
2abes:

[2f00=[Fx]. =Flb)-Flo)

1. El valor de la integral definida J *xdx es:

0

81 81
a) - = b) 3 c)-3 d) 5
Solucién: 3
[Poa =|2] ﬂ]_ o]_81_o_8
0 L4l L4l 4a) 4 4 4
Por tanto, la opcién correcta es el inciso d.
2. El valor de la integral definida J04(x—1)2dx es:
26 28 26 28
0) "? b] T C) —3— d) s —'3—
Solucion:

Se aplica la férmula _[ v"dv donde v=x — 1 y dv = dx, entonces:

S e || (4= (0= _@F (W _27 1 _28
Lf ”d"‘[s]'a 5 3 3 98 3

0

Por tanto, la opcion correcta es el inciso b.
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3. El valor de la integral definida _[02 sen x dx
a) 1 b) 2 &= d) -2
Solucién: _[og sen x dx = [—-cosxﬁ = [—cos—;]—(—cosO) =(-0-(-1)=0+1=1
0

Por tanto, la opcidn correcta es el inciso a.

n

4. El valor de la integral definida Joz sen’ x cos x dx es:

c}% b)—% ¢] = d)— -

[O0 P =N

Solucioén:

Se aplica la férmula j v'dv ,donde v=sen xy dv=cos x dx

L

x x sen—j'E
£ 5 AT L (senx]gz_[ 2 _(senO):'_Lm_(_(i_l
_[Cisen xcosxdx—_[{)?v dv-[sl—-[ 3 jlo_ 3 et -t

Por tanto, la opcién correcta es el inciso c.

# Resuelve los reactivos 29 a 32 correspondientes al ejercicio 4 de esta unidad.

Sea y= f(x) una funcién definida en el intervalo [a, b], entonces el
area formada por la curva, el eje X y las rectasx =a y x = b, estd
dada por:

A= [ F(x)d

a y b son respectivamente los limites de integracion inferior y su-
perior

1. El drea formada por la curva y = 4x — x?, el eje X y las rectas x =0y x = 4, es:

m%w m%m 018 2 m%m

12



golut:iu{m:

El 4rea estd dada por:
A= [ (Ax—x)ix

Al resolver la integral definida se obtiene:

) (4) . (O
Jor-tg) o

0

J:(4x —x%)dx = {2,\:2 —%3]

64 _96-64_32 ,
3 3 3

El drea es 3-52 u’yla opcién correcta es el inciso b

2. El drea formada porlarectay=x—1, el eje Xylasrectasx=2yx=5es:

a) % v? b) 22—5 2 c) % u? d) 102
Solucién:
El drea estd dada por: y

A= J‘;(x —1)dx
Al resolver la integral definida, se obtiene:

[ 2(x-1)o = [%z-x]s . [%_51 _ [%fuzJ

2

25 15
S D P D 2
2 re=g Y

: 15 505 3
El drea es u’ y la opcioén correcta es el inciso c.

# Resuelve los reactivos 33 a 35 correspondientes al ejercicio 5 de esta unidad.

@Area entre dos curvas

Sean las curvas f (x) y g(x) definidas en el intervalo [a, b], el area comprendida entre ellas esta dada por
la férmula:

Y4

f(x.]\

‘ fix) A= J:[f[x]—g[x)]dx
Donde:

Los limites de integracién inferior y superior a y b respectivamente, son
las abscisas de los puntos de interseccion.

glx)f -/
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1. El 4rea entre la pardbola y = x? y la recta y = 2x es:

45 3
Q) EU b, Zuz C}QJ

Solucién:

Se determinan los puntos de interseccion y se grafican las cucvas

Aligualar las ecuaciones se obtiene:

x2 = 2x
¥ -2x=0
xx 2)=0
x=0
x=2

Los valores x =0y x = 2 son los limites de integracién
inferior y superior, respectivamente.

Mediante lu férmula el drea estd dada por:
A= [*[2x-x? ]

Al resolver la integral definida se obtiene:

b g
= " —X = —fi = —@ = e
A—IO[QX ? Jo=| %2 : L [{2)2 : ] [(o,

" 4 . o
El drea es guz, por tanto, la opcién correcta es el inciso d.

2. El drea entre las curvas y = \/; y= % x es:

o) 5 b) 207 o
Solucién:
Se determinan los puntos de interseccién
Al igualar las ecuaciones se obtiene:
5 x=x
x=2Jx
X2 = 4x
x?—4x=0
x(x—4)=0
x=0
x=4

_@]:4_%=_§U2

1
d) - 502

Los valores x = 0 y x =4 son los limites de integracion inferior y superior respectivamente.

14



El drea entre las curvas estd representada en la siguiente grafica

Y

Con la férmula el area estd dada por:

A:I‘[J;—%x]dx

0

Al resolver la integral definida se obtiene:

a ] 2 1.0 [2 IPEE: T2 |16 16 16 4
A=j0[\/;—§x]dx =[§x x - gx L_[gm)ﬁ - 714 ]-[E(OMS - 400 ] _____ 4=%

; 4 o5 o s
El drea es 5uz, por tanto, la opcion correcta es el inciso a.
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Guia para examen
- Resuelve los siguientes reactivos:

1. ;Cuadl de las siguientes funciones es la antiderivada de f (x) = 3x* + 4x — 1?

o) ¥+ 2x2+x+C b) x®+2x2-x+C X +x-x+C d 23 +2x2—x+-C
2. ;Cuadl de las siguientes funciones es la antiderivada de f (x) = 2x — 1?

a) x2-2x+C b) 2+ x4+ C c) 2x2-x+C d) x*—x+C
3. ;Cudl de las siguientes funciones es la antiderivada de f(x) = 12x* — 2x + 6?

a) 4x° —= X2+ bx+ C b) 4x* + 32 + 6x + C c) X -xt+6x+C d 4 -x2+x - C
4. ;Cual de las siguientes funciones es la antiderivada de y = 1 — cos x?

a) 2x —sen x+ C b) x + sen x+ C c)x-sen x+ C d) x* —sen x+ C
5. ;Cudl de las sigﬁientes funciones es la antiderivada de y = - ?

x_

a) In{x - 4)%+ C b) In{x + 4)+ C c) 2 In(x -4+ C d) In(x - 4)+ C
6. La respuesta de I9dx 2s:

o} S C b)%“c & x+C df = Pxa
7. El resultado de J(x" - 5x+47)dx es:

a) 3x*-5x*+7x+C b}l 3—§x2+7x+C c)lx3+§x2+7x+C t:l)lx:’—éx2 7x+C

3 2 3 2 3 2

8. El resultado de J(4x3+x2 -8x+12)dx es:

o)%x‘—%x3+4x2+12x+c b) x“+%x3—4x2+12x+C

c) x4 =1 x84 dxt412¢4+C d)lx‘—lx3—4x2+2x+C

3 4 3
il
9. El resultado de I[x i de es
x
c)—xs—-3-x2—12x+C b)lx3—2x2+12x+C
3 2 3
13,32 1,033,z
c)3x +2x +12x+C d}ax 7 +12x+C

10. El resultado de [ (2x-5)(6-x)dx es:

a) —-z—x3+Jan2—3Ox+C b) —§x3—¥x2—30x+c



11.

12.

i 3

14.

15.

- Resuelve los siguientes reactivos:

El resultado de I

a) %cosx +C

2sen x

El resultado de I i dx es:

a) —lsenx +C
4

dx es
5
b) —%cosx +C
CSCXx
b) --Z]l—cosx +C

El resultado de _[(3::2 —5cos x)dx es:

a) x*-5sen x+C

b) x*+5sen x+C

El resultado de J(?cos x—sen x)dx es:

a) 7sen x —cosx +C
El resultado de _[

a)-2senx+C

2
secx

b) 7sen x + cos x +C

dx es:

b) 2senx+C

16. El resultado de _[ (x—4)* dx es:

17.

18.

19.

20.

a) (x-4)+C

3
b) ) ;41 +C

El resultado de J 2x(x*—9)’ dx es:

a) %2)—‘4(3

El resultado de j

]

O —
o -3 T

b) (x*-9)*+C
10x
—————dxes:
5x%-2)*
1
T

El resultado de Ix(3x2+2)5 dx es:

o B2,
6

2
_ [3x*+2)° "

b
’ 36

-

El resultado de jcos 3x dx es:

a) %sen3x+C

b) sen3x+C

¢) —cosx+C

c) —cosx+C

c) 5x* —sen x+C

c)sen x+cosx+C

c) senx+C

2(x - 4

<)

c M+C
4

q [3x%+2)° N
36

<) - % sen3x +C

d) —%senx +C

d} —4 cos x +C
d) x*-sen x+C
d) sen x -7 cosx -C

d) 4sen x+C

d]"‘—‘s-“ﬁw
4 =% o
4

3

-3 _.c
5xZ_2F '

d)

) (3x23- 2,

o

d) 3sen3x+C



21. El resultado de J x* cos x° dx es:
a)%—senx+C b) sen x*+C c)%senx3+C d)—%senx3+C

22. El resultado de ISx senx’ dx es:

al - -gco.r.2x2+C b)—%cosx+C c)%cosx2+C d)—%cosx2+C

23. El resultado de _[es" dx es:

a]%es"+C b]%éwc o = 1 et 4 djd g

24. El resultado de I6x e* dx es:

a) 3¢+ C b) e +C ) -3 +C d)3e* ' C
25. El resultado de _[3cos xe*" dx es:

a) 3e=* +C b) - 3e* +C c] 3e*™ +C d! 3senx e+ C

- Resuelve los siguientes reactivos:

26. El resultado de _[ 5x e*dx es:
a) 5(x- 1+C b) 5¢*(x =1)+C c)-5e*(x-1+C d)e*(x-1)+C
27. El resultado de I 2x sen x dx es:

a)senx -xcosx+C b) sen x=2xcosx -C c)2senx+2xcosx+C  d) 2sen x—-2xcosx -C
o § l
28. La integral de_[%{dx es:

c]—g—(lnx—1)+C b)%(!nx+l)+C c) %[Inx+1}+C d]%(lnx—])+C

. Resuelve los siguientes reactivos:

29. ;Cuél es el valor de la integral _[lezdx ?

] o 1
a) A b) p c) 3 d) 3
30. ;Cuél es el valor de la integral J._zl(xz——l)dx )
a) 10 b) & ol dj 0
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31. ;Cual es el valor de la integral J-lz(l—x3)dx?
15 11 11 7
T RT3 -y 9-3
32. ;Cuadl es el valor de la integral _[31(99 —1)dx?
a) -5 b) 16 ¢) 26 d) 0
- Resuelve las siguientes preguntas:
33. Hallar el area limitada por la curva y = x%, el eje Xy las rectas x =0, x =3
a) 18u? b) 9u? ¢} - 9u? d) - 18u?
34. El 4rea formada por la curvay=4—x% el eje Xy lasrectasx=-1,x =2
a) -9u? b) 16u? c) 9u? d) 294°
35. Hallar el area limitada por la curvay =x - x% el eje Xy las rectasx =0, x = 1
12 2_ 2 _ l 5 l 2
a)4u b)3u c) 5V d]3u
36. Hallar el area limitada por las curvas y =x?,y = Jx
12 12 [ 2
a]2u b]3u C)AU d) 3u
37. £l drea entre las curvas y=4x —x*, y=x
2 2 ﬁ 2 4_5 2 _? 2
o)9u b)éu c)2u d]2u

19



